
三角函数填空题 

一、基础题: 

1．[2010 全国大纲Ⅰ（理）T14]已知 为第三象限的角，
3

cos2
5

   ，则 tan( 2 )
4


   

1

7
  ． 

【解答】解：方法一：因为 为第三象限的角，所以 2 (2(2 1)k   ， 2(2 1) )( )k k Z    ， 

又
3

cos2 0
5

    ，所以 2 ( 2(2 1) , 2(2 1) )( )
2

k k k Z


         ， 

于是有
4

sin 2
5

  ，
sin 2 4

tan 2
cos2 3





   ， 

所以

4
1tan tan 2

134tan( 2 )
44 7

1 tan tan 2 1
4 3












    

 

． 

方 法 二 ：  为 第 三 象 限 的 角 ，
3

cos2
5

   ，

3
2 2 4 2 2 4 3 2

2
k k k k                    在 二 象 限 ，

sin( 2 ) sin cos2 cos sin 2
4 cos2 sin 2 14 4 4sin 2 tan( 2 )
5 4 cos2 sin 2 7

cos( 2 ) cos cos2 sin sin 2
4 4 4

  
  

  
 

    
  

 


      


 

 

2．[2010 全国大纲Ⅱ（理）T13]已知 a是第二象限的角，
4

tan( 2 )
3

    ，则 tan    
1

2
  ． 

【解答】解：由
4

tan( 2 )
3

a    得
4

tan 2
3

a   ，又
2

2tan 4
tan 2

1 tan 3

a
a

a
  


， 

解得
1

tan
2

a   或 tan 2a  ，又 a是第二象限的角，所以
1

tan
2

a   ．故答案：
1

2
 ． 

3． [2010 全国大纲版Ⅰ卷（文）T14]已知 为第二象限角，
3

sin
5

  ，则 tan2    
24

7
  ． 

【解答】解： 为第二象限角，且
3

sin
5

  ， 2 23 4
cos 1 1 ( )

5 5
sin          ， 

则
sin 3

tan
cos 4





   ．

2
2

3
2 ( )

2 tan 244tan 2
31 7

1 ( )
4

tan






 

    


 

．故答案为：
24

7
 ． 

4．[2010 全国大纲版Ⅱ卷（文）T13]已知 是第二象限的角，
1

tan
2

   ，则 cos  

2 5

5
  ． 



【解答】解：
1 sin

tan
2 cos





   ， 2sin cos     

又 2 2sin cos 1   ， 是第二象限的角
2 5

cos
5

   故答案为：
2 5

5
  

5.[2011 全国大纲（理）T14]已知 α∈（ ，π），sinα ，则 tan2α＝  ． 

【解答】解：由 α∈（ ，π），sinα ，得 cosα ，tanα  

∴tan2α ，故答案为：  

6．[2011 全国大纲（文）T14]已知 α∈（π， ），tanα＝2，则 cosα＝  ． 

【解答】解：∵a∈（π， ），∴cosα＜0∴cosα ，故答案为：  

7．[2011 全国新课标（文）T15] ABC 中， 120B  ， 7AC  ， 5AB  ，则 ABC 的面积

为 
15 3

4
 ． 

【解答】解：由余弦定理可知
225 49 1

cos
2 5 2

BC
B

BC

 
   ，求得 8BC   或 3（舍负） 

ABC 的面积为
1 1 3 15 3

sin 5 3
2 2 2 4

AB BC B      ，故答案为：
15 3

4
 

8．[2013·全国大纲卷(理)-T13]已知 是第三象限角，
1

sin
3

   ，则 cot  2 2  ． 

【解答】解：由 是第三象限的角，得到 cos 0  ， 

又
1

sin
3

   ，所以 21 2 2
cos 1 ( )

3 3
        

则
cos

cot 2 2
sin





   

故答案为： 2 2  

9．[2013·全国新课标Ⅰ卷(理)-T15]设当 x  时，函数 ( ) sin 2cosf x x x  取得最大值，则

cos   
2 5

5
  ． 

【解答】解：方法一：
5 2 5

( ) sin 2cos 5( sin cos ) 5 sin( )
5 5

f x x x x x x       （其中

5
cos

5
  ，

2 5
sin )

5
  ， 

x  时，函数 ( )f x 取得最大值， 

sin( ) 1    ，即 sin 2cos 5   ， 

又 2 2sin cos 1   ， 



联立得 2 2(2cos 5) cos 1    ，解得
2 5

cos
5

   ． 

方法二： ( ) sin 2cos 5sin( )f x x x x     （其中 tan 2   ， ( , ))
2 2

 
  ， 

因为当 x  时， ( )f x 取得最大值，所以 2 ( )
2

k k Z


      ， 

所以 2 ( )
2

k k Z


      ， 

所以
2 5

cos cos( 2 ) sin
2 5

k


         ． 

故答案为：
2 5

5
  

10．[2013·全国新课标Ⅱ卷(理)-T15]设 为第二象限角，若
1

tan( )
4 2


   ，则sin cos    

10

5
  ． 

【解答】解：
tan 1 1

tan( )
4 1 tan 2

 





  


， 

1
tan

3
   ， 

而
2

2

2 2 2

1
cos

1

cos

sin cos tan




  
 

 
， 

 为第二象限角， 

2

1 3 10
cos

1 10tan



    


， 2 10

sin 1
10

cos    ， 

则
10 3 10 10

sin cos
10 10 5

      ． 

故答案为：
10

5
  

11．[2013·全国新课标Ⅰ卷(文)-T16(理)-T15]设当 x  时，函数 ( ) sin 2cosf x x x  取得最

大值，则 cos   
2 5

5
  ． 

【解答】解：方法一：
5 2 5

( ) sin 2cos 5( sin cos ) 5 sin( )
5 5

f x x x x x x       （其中

5
cos

5
  ，

2 5
sin )

5
  ， 

x  时，函数 ( )f x 取得最大值， 

sin( ) 1    ，即 sin 2cos 5   ， 

又 2 2sin cos 1   ， 

联立得 2 2(2cos 5) cos 1    ，解得
2 5

cos
5

   ． 

方法二： ( ) sin 2cos 5sin( )f x x x x     （其中 tan 2   ， ( , ))
2 2

 
  ， 

因为当 x  时， ( )f x 取得最大值，所以 2 ( )
2

k k Z


      ， 

所以 2 ( )
2

k k Z


      ， 



所以
2 5

cos cos( 2 ) sin
2 5

k


         ． 

故答案为：
2 5

5
  

12．[2013·全国新课标Ⅱ卷(文)-T16]函数 cos(2 )( )y x       „ 的图象向右平移
2


个单

位后，与函数 sin(2 )
3

y x


  的图象重合，则  
5

6


 ． 

【解答】解：函数 cos(2 )( )y x       „ 的图象向右平移
2


个单位后，得平移后的图象

的函数解析式为 

cos[2( ) ] cos(2 )
2

y x x


        ， 

而函数 sin(2 ) cos(2 )
3 3 2

y x x
  

     ， 

由函数 cos(2 )( )y x       „ 的图象向右平移
2


个单位后，与函数 sin(2 )

3
y x


  的图

象重合，得 

2 2
3 2

x x
 

      ，解得：
5

6


  ． 

符合    „ ． 

故答案为
5

6


． 

13．[2014·全国大纲卷(文)-T14] 函数 cos2 2siny x x  的最大值是 
3

2
 ． 

【解答】解： 2 21 3
cos2 2sin 1 2sin 2sin 2(sin )

2 2
y x x x x x          

又 1 sin 1x 剟  

当
1

sin
2

x  时，函数有最大值
3

2
 

故答案为：
3

2
 

14．[2014·全国新课标Ⅰ卷(文)-T02]若 tan 0  ，则 (   )  

A． sin 0   B． cos 0   C． sin 2 0   D． cos2 0   

【分析】化切为弦，然后利用二倍角的正弦得答案． 

【解答】解： tan 0  ， 


sin

0
cos




 ， 

则 sin2 2sin cos 0    ． 

故选：C ． 

15．[2014·全国新课标Ⅰ卷(文)-T07]在函数① cos | 2 |y x ，② | cos |y x ，③ cos(2 )
6

y x


  ， 

④ tan(2 )
4

y x


  中，最小正周期为 的所有函数为 (   )  

A．①②③ B．①③④ C．②④ D．①③ 

【解答】解： 函数① cos | 2 | cos2y x x  ，它的最小正周期为
2

2


 ， 

② | cos |y x 的最小正周期为
1 2

2 1


 ， 



③ cos(2 )
6

y x


  的最小正周期为
2

2


 ， 

④ tan(2 )
4

y x


  的最小正周期为
2


， 

故选： A． 

 
16．[2014·全国新课标Ⅱ卷(文)-T14]函数 ( ) sin( ) 2sin cosf x x x    的最大值为 1 ． 

【解答】解：函数 ( ) sin( ) 2sin cosf x x x     

sin cos sin cos 2sin cosx x x      

sin cos sin cosx x    

sin( ) 1x   „ ． 

所以函数的最大值为 1． 

故答案为：1． 

17．[2016·全国Ⅰ卷(理)-T13]设向量 ( ,1)a m ， (1,2)b  ，且 2 2 2| | | | | |a b a b   ，则 m   

2  ． 

【解答】解： 2 2 2| | | | | |a b a b   ，可得 0a b  ．向量 ( ,1)a m ， (1,2)b  ， 

可得 2 0m  ，解得 2m   ．故答案为： 2 ． 

 

18．[2016·全国Ⅰ卷(文)-T13]设向量 ( , 1)a x x  ， (1,2)b  ，且 a b ，则 x  
2

3
  ． 

【解答】解： a b ； 0a b  ； 

即 2( 1) 0x x   ；
2

3
x   ． 

故答案为：
2

3
 ． 

19．[2016·全国Ⅱ卷(文)-T13]已知向量 ( ,4)a m ， (3, 2)b   ，且 / /a b ，则m   6  ． 

【解答】解：向量 ( ,4)a m ， (3, 2)b   ，且 / /a b ，可得12 2m  ，解得 6m   ． 

故答案为： 6 ． 

20．[2016·全国Ⅲ卷(文)-T14]函数 sin 3cosy x x  的图象可由函数 2siny x 的图象至少向

右平移 
3


 个单位长度得到． 



【解答】解： sin 3cos 2sin( )
3

y x x x


    ， 

令 ( ) 2sinf x x ，则 ( ) 2 ( )( 0)f x in x      ， 

依题意可得 2sin( ) 2sin( )
3

x x


   ， 

故 2 ( )
3

k k Z


     ，即 2 ( )
3

k k Z


     ， 

当 0k  时，正数
3

min


  ， 

故答案为：
3


． 

 


